

第 22 期

北京中医药大学纪委办公室、监察处

2021年4月22日

## 解读第一季度全国纪检监察机关 监督检查审查调查情况

4月21日,中央纪委国家监委通报2021年第一季度全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况,释放出全国纪检监察机关坚持稳中求进工作总基调,以推动高质量发展为主题,坚定不移全面从严治党的明确信号。

通报显示,今年第一季度,全国纪检监察机关共立案 13.5 万件,处分 11.6 万人。立案数和处分人数,都比 2018 年、2020 年第一季度有较大幅度增长,和 2019 年同期基本持平。

"三不"一体推进,不敢是前提。纪检监察机关深刻把握腐败问题的 政治本质和政治危害,坚持无禁区、全覆盖、零容忍,坚持重遏制、强 高压、长震慑,坚持受贿行贿一起查,惩治腐败这一手始终没有松、没 有软。

4月21日下午,中央纪委国家监委网站发布消息,国家能源局原党

组成员、副局长刘宝华严重违纪违法被开除党籍和公职。该网站第一季度共发布 17 名中管干部被查处的消息。结合第一季度审查调查数据可以看出,全面从严治党永远在路上,反腐一刻未有停歇,严的主基调始终没有变,反腐败持续保持高压态势。

今年 2 月,中央纪委印发《纪检监察机关案件监督管理工作规则》,明确加强对线索处置等事项的监督。各级纪检监察机关对问题线索实行集中管理、动态更新,建立问题线索管理台账,不断提升问题线索管理和处置的规范化水平。

通报显示,第一季度全国纪检监察机关共处置问题线索 44 万件。和 2018 年、2019 年、2020 年的 28.6 万件、36.4 万件、32.7 万件相比,增幅至少超过了 20%。这表明,纪检监察机关处置问题线索更加及时、更加高效,以履职过程的精准性实现结果的高质量。

本次通报中,全国纪检监察机关运用"四种形态"特别是第一种形态的数据引人注目。今年第一季度,全国纪检监察机关运用"四种形态"批评教育帮助和处理共 41.2 万人次。其中,运用第一种形态批评教育帮助 29.4 万人次,占总人次的 71.3%;运用第二种形态处理 8.9 万人次,占 21.7%;运用第三种形态处理 1.3 万人次,占 3.2%;运用第四种形态处理 1.6 万人次,占 3.8%。

自 2017 年第一季度首次公布相关数据以来,在运用"四种形态"批评教育帮助和处理人数整体呈上升态势的同时,第一种形态占比一直在稳定上升。本次通报的 71.3%,创下新高。同时,今年第一季度谈话函询 8 万件次,也高于前三年同期的数据。

十九届中央纪委五次全会强调,深化运用"四种形态",坚持"三个 —2区分开来",做到早发现早提醒、真容错敢纠错、讲政策给出路。第一种形态占比和谈话函询件次的增加,充分体现出纪检监察机关履行监督第一职责的生动实践,抓早抓小、红脸出汗正成为常态。

惩治腐败是强化日常监督的强大后盾。一季度通报显示,第三、第四种形态的占比,和前三年的数据基本持平。纪检监察机关坚持有腐必反、有案必查,始终做到"后墙"不松,让党员、干部知畏知止,让违纪违法者相信组织、主动投案。

值得注意的是,第一季度全国纪检监察机关共接收信访举报 83.7万件次。这个数据表明,全面从严治党永远在路上,反腐败斗争形势依然严峻复杂。纪检监察机关要坚决贯彻落实十九届中央纪委五次全会精神,忠实履行党章和宪法赋予的职责,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,为"十四五"开好局起好步提供坚强保障。

【来源:中央纪委国家监委网站】